

新规实施，你的快递送上门了吗？

烟台民意通

热线：6601234

本栏目由
山东明朗律师事务所
提供法律支持YMG全媒体记者 杨春娜
摄影报道

“不得擅自将快件投递到智能快件箱、快递服务站”“情节严重的，处1万元以上3万元以下的罚款”……3月1日起施行的《快递市场管理办法》引发市民的热议。

新规在港城实施情况如何？昨天，记者采访了快递驿站、市民和业内人士，目前快递收取模式较以往没有太大变化。而对于快递应该送到驿站还是送到家，市民的看法不一。

昨天上午9点半左右，记者来到莱山区庆祥路一处快递驿站。门口和货架堆满了快递，大部分快递是3月1日和3月2日到件的，也就是说新规实施后，快递依然被放在驿站内。

“现在快递是放到驿站还

下午4点左右，记者再次来到了驿站，前来取件的市民络绎不绝。

“我到驿站取件好几年了，还是挺方便的。”一位取件的居民告诉记者，自己家离驿站不远，平常下班回家顺带就取了。工作日家中一般没人，

记者在莱山区上海滩花园看到，也有一些快递员直接送货上门，例如京东快递和顺丰快递。“我们一直提供送货上门服务，所以新规的推出对于我们并没有影响。”一位京东快递小哥说。

对于新规的实施，驿站工作人员和居民都提到了一个话



驿站：快递收取模式没变

是送到家呀？”记者问。“是跟以前一样，放在驿站。”驿站工作人员答。当问及是否了解1日开始执行的新规时，工作人员表示听说过，但对规定的可执行性提出疑问，目前工作模式没有什么变化。

记者注意到，在庆祥路附

近，两家快递驿站紧挨着，每家的快递都满满当当，可见周边居民对于快递收取的强大需求。中午时分，快递小哥将当日到货的快递放到驿站内。工作人员忙着整理入柜，“收件人下午就能陆续收到短信，可以过来取快递了”。

“目前来看，新规实施有很多现实困难。”一位快递小哥告诉记者，送一个快递到家赚0.5元，一天派送1000个快递，打电话要占用很长时间。而且，上门派送的时候，很多人可能不在家，需要二次派送，好几天都送不完。

居民：反应不一，各有所需

送件到家不方便。

当然，也有许多市民希望能送件到家。

“我在家带孩子，取一次快递来回要20分钟左右，很不方便。另外，有时候在驿站找快递也很费时间。”附近小区一居民说。

“我也希望能送到家。我不大会找快递，每次都是让孩子写在纸上，到驿站后让工作人员帮忙找。”一位老人说。

采访中，大多数市民对于新规有些许了解。有的表示，不反对将快递放驿站，只是希望能提前告知，让收件

人有选择的权利。也有市民认为，双方要商量着来，“遇到有贵重物品或者不方便去驿站等特殊情况下互相理解，快递可提供上门服务”。还有市民建议，网上购物的时候可以设置快递派送选项：放到菜鸟驿站还是送上门。

业内人士：或会影响快递价格

题，那就是快递费是否会涨价。

记者了解到，目前国内的快递公司经营模式主要分为直营和加盟两种，顺丰、EMS等主要采用直营模式，而“四通一达”等主要采用加盟模式。据了解，“不告而投”问题大多出现在采用加盟模式的快递公司。

据快递驿站经营者孙华分析，在新规实施之前，一些快递公司就有差异化服务，例如中通好快、圆通圆准达等需要给客户打电话派送，若不打电话放驿站会被罚款。这类快递，发件人付钱多，快递员也能多赚钱。“说到底，还是快递费的问题。”他说。

“新规实施后，快递公司不会在费用不变的情况下提供送货上门服务，所以最近一段时间快递收取还是跟以前一样，继续放在驿站。”孙华说，从中长期来讲，快递新规应该可能会影响快递价格：收件人要求上门的，需要额外付费购买上门服务。

如何线上申领社会保障卡？

咨询：申请劳动能力鉴定有哪些途径？

答复：目前劳动能力鉴定申请有4种途径：

在任何网办渠道中的“工伤一件事联办”模块申请工伤认定—办理伤残鉴定业务，在“待提交”下有一条待办事项，可直接点击办理，单位和个人均可申请。

登录烟台市人力资源和社会保障局官网，点击“烟台人社综合网厅”—登录—“工伤职工劳动能力鉴定预申报”模块，可按提示要求办理，单位和个人均可申请。

下载“爱山东·烟台一手通”软件—人社专区—社会保险—工伤职工劳动能力鉴定预申报（首次使用需认证），可按提示要求办理，单位和个人均可申请。

到人社服务大厅自助服务区办理，可提供人工帮办或代办服务。可以自主办理的，由自助区引导员提供帮办服务；不能自主办理的，由自助区引导员提供代办服务。

咨询：如何线上申领社会保障卡？

答复：社保卡可以网上申领。网上申领可以通过以下3个渠道办理：

跨省通办：入口途径为国家政务服务平台微信小程序、国家政务服务平台APP、掌上12333APP，在线办理社保卡申领、社保功能启用、补换、临时挂失等“跨省通办”服务，线上提交申请，卡片邮寄到家。支持制作工商银行、农业银行、建设银行的社保卡。

省内通办：入口为爱山东APP。支持制作工商银行、建设银行的社保卡。

本地网办：入口为烟台市人力资源和社会保障局官网网办大厅和微信公众号。支持制作工商银行、农业银行、中国银行的社保卡。

咨询：我公司刚成立，还处于招工阶段，已办理社保开户，是否可以不办理增员？

答复：用人单位应当自用工之日起三十日内，为其职工向社会保险经办机构申请办理社会保险登记。如果单位目前没有员工，可以暂时不办理增员。

咨询：哪些因素会影响退休金？

答复：影响退休金高低的因素主要有两大方面：一是缴纳社保的时间长短，二是社保缴费的基数高低。总体来讲，多缴多得、长缴多得。经常有退休职工会问，为什么自己和另一个同事同时进厂，且工龄一样长，退休金却比对方低。这往往是因为企业每年不是按照同样的基数为两位职工缴纳社保，导致退休时两位职工的平均缴费指数不一致。如果其他情况都相同，平均缴费指数高的职工退休金会偏高。

张孙小娱 曲倩倩

老人晕倒街头 司机出手相救

本报讯(YMG全媒体记者 何晓波 摄影报道)3月1日，芝罘区上夼西路与红旗中路路口，一位八旬老人晕倒在街头，驾驶鲁Y92P99越野车的男子进行紧急心肺复苏和人工呼吸，为老人后续抢救赢得了宝贵时间。

市民贾先生说，3月1日下午3时许，他驾车途经上夼西路和红旗中路路口时，发现路边围了一群人，一位头发花白、看上去大约80岁的老大爷躺在地上，一名中年男子正跪在地上为其做人工呼吸。

贾先生将车停到路边，上前查看，方知老大爷可能是心脏病突发，晕倒在地，不省人事，路人拨打了120。就在大家手足无措时，一辆越野车停了下来。驾车男子迅速跑过

来，探试老大爷颈动脉等处，发现老人命悬一线，情况非常危险。在等待120急救医护人员的过程中，他赶紧施行心肺复苏按压和人工呼吸。大约3分钟后，老大爷逐渐恢复了意识。随后，毓璜顶医院医护人员赶至现场。在大家的帮助下，老人被抬上了救护车，送往医院做进一步检查和治疗。

贾先生说，热心救人的男子与老大爷素不相识，他认真、专业抢救老大爷的场面令人感动。120救护车将老人拉走后，那名热心男子就驾车离开了，自己只记住了他的车牌号是鲁Y92P99。“3月是学雷锋活动月，希望大家学习其热心救人的大爱精神。”贾先生说。

读者朋友，如果你认识热心救人的男子，请联系6601234。

